



读者至上

星期五

2023年5月12日

农历癸卯年三月廿三

今日8版

国内统一连续出版物号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4739 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑:李艳



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

学思想 强党性
重实践 建新功

王晓晖在资阳市绵阳市广元市开展专题调研时强调 把解决好“三农”问题作为重中之重 加快推进农业现代化建设不断夯实四川现代化建设的基础

按照四川省委开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和大兴调查研究统一安排,四川省委副书记王晓晖围绕“现代农业生产经营服务体系”这个专题开展调研。在前期赴成都市部分县(市、区)调研的基础上,他近期先后到资阳市、绵阳市、广元市部分县(区)进行深入调研。王晓晖强调,推进新时代新征程四川现代化建设,最艰巨最繁重的任务依然在农村。要坚定贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党中央决策部署,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,把解决好“三农”问题作为全省工作的重中之重,进一步锻长板、补短板,加快推进农业现代化建设,不断夯实四川现代化建设的根基。

调研期间,王晓晖轻车简从深入安岳县、乐至县、安州区、北川县、昭化区、青川县的农村基层一线,走进田间地头、农业园区、农户家中向农技人员、农民群众等详细了解有关情况;分别在安岳县文化镇、北川县曲山镇主持召开座谈会,与镇村两级有关负责人、驻村干部和农业园区、企业、专业合作社、农业职业经理人、种植大户等农村基层各方面代表进行交流;在广元市主持召开省内部分农业重点县(市)党委书记座谈会,听取意见建议,详细了解现代农业生产、经营、服务等环节的新情况新问题,了解粮食生产、耕地保护、特色产业发展、农业农村改革、农业社会化服务等工作中存在的矛盾症结,了解基层创造的好经验好做法,与大家共同探讨更好推动农业现代化建设的措施办法。

保障粮食等重要农产品稳定安全供给是推进农业现代化的首要任务。在安岳县粮经统筹示范园区,王晓晖走进园区农业综合服务超市仔细察看农资清单、价格,拾级而上来到园区高处平台远眺高标准农田建设情况,对园区推行“果还粮”“果加粮”“果转粮”等模式促进耕地变多、粮食增产的做法给予肯定。他说,耕地是粮食生产的命根子,保耕地既要

保数量、也要提质量,要切实建好高标准农田,确保农作物早涝保收、稳产高产。安州区优质粮油现代农业园区大力推广机耕、机播、机防、机收、机烘等“包干式”服务,农业生产效率得到较大提升。王晓晖来到园区服务中心听取相关情况介绍,走进油菜基地察看机械化收割实况,向农技员询问油菜收成等。农技员高兴讲到,以前各家各户单打独斗,光收割都要花好几天,现在从种到收都有各种机器,效率提升了,产量也上来了。王晓晖指出,现在农民群众反映“种粮不赚钱”的问题比较突出,要作为一个重点问题来研究解决。抓粮食生产需要生产、经营、服务各环节的综合保障,各地要因因地制宜解决好“谁来生产、如何经营、怎样服务”的问题,把一家一户办不了、办起来不划算的事更多交给专业的人、专业的组织来办,让种粮更有效益。种业是现代农业生产发展的生命线,在四川(乐至)现代畜禽种业园区,王晓晖认真听取打造畜禽种业创新平台、推动畜禽良种选育及产业发展情况介绍,强调要在推进种业振兴发展上下更大功夫,确保重要农产品种源自主可控。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。北川县曲山镇石椅村是今年春节前夕习近平总书记视频连线看望的地方,王晓晖步入寨子,察看羌绣、草编非遗项目传习展示,来到羌茶民俗体验馆向非遗传承人义贵了解制茶工艺、市场推广情况,走进村民邵朝勇、梁英夫妇家中询问开办农家乐、开展特色种植等情况。村委会会议室里,当地专业合作社负责人、种植大户、产业发展带头人、农业职业经理人等纷纷介绍发展特色产业带来的巨大变化。得知刚过去的“五一”假期,村里接待游客超过1.5万人次,旅游收入达300余万元,王晓晖十分高兴,对大家展现出的良好精神状态给予点赞,勉励他们牢记总书记嘱托,用好用活独特资源,把产业发展得更好,让日子越过越红火。青川县沙州

镇青坪村依托浙川协作,4年多时间里建起了1300多亩白茶种植基地,小茶苗成为全村“致富叶”;北川县永昌镇福田村,现代化的蓝莓产业园内生机盎然,产出的蓝莓可就地加工成10余种产品;安岳县国家现代农业产业园柠檬树花开正茂,来自安岳的柠檬占国内市场较大份额,吸引带动当地30万人从事相关产业。王晓晖走进茶园、蓝莓基地、柠檬种植园,看作物长势,与群众交流,问市场行情,对各地做好“土特产”文章的探索和成效给予肯定。他说,大家立足实际找对了产业发展路子,要继续做好精深加工、品牌打造、市场推广,积极拓展农业增值增效空间。发展乡村产业不能忘了农民这一头,要进一步完善联农带农惠农机制,尽可能让农民参与进来,让他们有活干、有钱赚、有奔头。在昭化区农特产品电商物流产业园,王晓晖详细询问特色农产品电商平台建设情况,要求聚焦乡村产业发展实际,构建完善仓储物流、设施租赁等服务体系,让优质特色农产品更好走向市场、卖出好价钱。

推进农业现代化建设,必须用好改革这一法宝,增强推动农业高质量发展的动力活力。资阳是全国3个农村宅基地制度改革整市试点的地级市之一,隆恩村作为资阳市首批试点村,改革有力促进农业生产、集体经济发展及闲置资源盘活利用,取得了积极成效。在村民陈代明家中,王晓晖和他拉起家常,“老宅子的宅基地退出后得到多少补偿?”“参加村集体经济没有?分红有多少?”“全家打工收入怎么样?”……王晓晖问得细致,陈代明一一回应。随后,王晓晖来到该村宅基地改革展示馆,详细了解宅基地制度改革试点工作开展情况,就改革推进中遇到的问题与当地同志探讨解决办法。他指出,农业农村改革涉及农民群众切身利益,要紧扣处理好农民和土地关系这条主线,统筹推进重点领域和关键环节改革,充分尊重农民意愿和基层首创精神,不断激发农村资源

要素活力,让群众在改革中得到更多实惠。

部分农业重点县(市)党委书记座谈会上,王晓晖认真听取青川县、富顺县、米易县、广汉市、射洪市、夹江县、大竹县、芦山县开展相关工作的情况介绍,仔细记录大家所提意见建议。他说,党中央对农业农村现代化建设高度重视,习近平总书记明确要求“坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重”,为我们抓好农业农村工作指明了前进方向,提供了根本遵循,各级党委必须自觉肩负起这一重大政治责任。迈步现代化建设新征程,“三农”工作面临许多新情况新问题,特别是当前种粮效益总体不高,要想增加农民收入、发展现代农业,还需要强化系统观念做好各方面工作。具体来讲,要统筹好耕地保护与发展用地,确保“种粮有良田”;统筹好粮食生产与经果种植,确保“种粮不吃亏”;统筹好适度规模与小农生产,确保“生产效率高”;统筹好农业发展与农民受益,确保“农民得实惠”。各地要坚持从实际出发,把握好全局和局部、当前和长远、主要矛盾和次要矛盾的关系,扎实推进农业现代化,真正让农村成为丰收的田园、幸福的家园。

王晓晖还来到乐至县陈毅故里和北川老县城地震遗址、“5·12”汶川特大地震纪念馆,分别向陈毅元帅雕像、“5·12”汶川特大地震遇难同胞敬献花篮,调研加强红色资源和地震遗址保护利用、发挥爱国主义教育基地功能作用等情况。

当前四川省各地已进入汛期,山洪泥石流、山体滑坡等灾害易发多发。王晓晖在调研途中强调,各地各部门要时刻绷紧防汛减灾这根弦,牢固树立“防范胜于救灾”理念,提前做好各种应急准备工作,特别是密切监视雨水汛情和地质灾害,一旦出现险情要及时、科学组织群众转移避险,坚决防范遏制重大灾害和事故,全力维护人民群众生命财产安全。

四川日报全媒体记者 张立东

树立正确政绩观 用实绩交出优异答卷

新华社记者 丁小溪 王明玉

新华社北京5月10日电 当前,以县级以上领导干部为重点,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党扎实开展。各级领导干部要通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,牢固树立正确的政绩观,努力以经得起实践、人民、历史检验的实绩,在新的赶考之路上交出更加优异的答卷。

为官之道,首在政绩观。政绩观是世界观、人生观和价值观在领导干部身上的具体体现,是衡量领导干部履职尽责、干事创业的一把标尺。政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩,不仅影响到领导干部自身健康成长,更关系到党和国家事业兴衰。

树立正确政绩观,起决定性作用的是党性。只有党性坚强、摒除私心杂念,政绩观才能不出偏差。要以主题教育为契机,在学思践悟中坚定理想信念,知之而后信之,信之而后行之。要从党性的高度认识政绩观问题,把树立正确政绩观作为党性分析和专题民主生活会查摆问题、推进整改的重要内容,深刻剖析政绩观错误的思想根源与现实危害,决不当两面派、做两面人,决不拿党的原则做交易,始终保持对权力的敬畏感,不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,永葆共产党人的政治本色。

树立正确政绩观,必须强化实践、实干、实效。要牢牢把住主题教育的总要求和目标任务,在推动高质量发展过程中,处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系,带头大兴调查研究,按照规律办事,尊重客观实际,坚持底线思维,强化风险意识,自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程。对当务之急要立行立改,对长期任务要久久为功。防止政绩冲动、盲目蛮干、大干快上以及“换赛道”“留痕迹”“造假政绩”“不慕虚荣、不务虚功、不图虚名,扎扎实实、踏踏实实搞现代化建设。

“共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。”坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动主题教育取得成效,就要深刻领悟“坚持人民至上”这一重要立场观点方法,将其转化为自身改造主观世界和客观世界的强大思想武器,真正做到内化于心、外化于行。心中常思百姓疾苦,脑中常谋富民之策,始终以群众不满意作为根本评判标准,把对上负责与对下负责统一起来,既做显功,也做潜功,切实做到为官一任、造福一方。

随着主题教育不断深入,各级领导干部要进一步学思想、见行动,以党的创新理论为指引,以正确政绩观为导向,以“功成不必在我”的境界、“功成必定有我”的担当,努力做到对历史负责、对人民负责,为子孙后代、千秋万世计。

展览规模达 18 万平方米 超 800 家企业参展 第五届西洽会将于 5 月 18 日至 21 日在重庆举行

快读第五届西洽会

- 主宾国** 马来西亚
- 主宾省** 四川 甘肃
- 十大展区** 综合形象、综合产业、综合贸易、成渝地区双城经济圈、区域合作、省市区市合作、汽摩产业、大健康产业、跨境电商、国际物流和节能环保产业
- 参展企业** 已有来自 36 个国家或地区,以及国内 26 个省区市的 824 家企业报名赴渝参展,市外展商占比超过 50%
- 采购对接** 将首次举办全球采购对接会,定向邀请国内外采购商赴渝开展采购对接活动

本报讯(记者 李艳)5月10日,记者从第五届中国西部国际投资贸易洽谈会(下称“西洽会”)暨2023陆海新通道国际合作论坛新闻发布会上获悉,第五届西洽会将于5月18日至21日在重庆国际博览中心举行,2023陆海新通道国际合作论坛也将在开幕式上同步举办。本届西洽会以开放为核心,以“走进西部、洽谈未来”为主题,以“数字化引领内陆开放创新发展”为年度主题,马来西亚担任主宾国,四川、甘肃担任主宾省,江北担任魅力区县,突出展示开放创新中的数字化转型,主要包括主题活动和主题展览两大部分。

西洽会作为中国西部地区的国家级、国际性盛会,已举办了四届,累计展览总面积达49万平方米,投资贸易活动超300场,30个省市区市、2个特别行政区、2万多家国内外企业(机构)参展参会,签约项目945个,投资金额16641.4亿元。本届西洽会有哪些特点与亮点?展览规模较上届有明显提升

本届西洽会设有综合形象、综合产业、综合贸易、成渝地区双城经济圈、区域合作、省市区市合作、汽摩产业、大健康产业、跨境电商等展区,本届西洽会新增了国际物流和节能环保产业展区,整体展区数量增加到10个。

同时,本届西洽会将首次启用重庆国际博览中心中央大厅,以“一站式”模式,集中展示本届“数字化引领内陆开放创新发展”的年度主题及重庆形象、重点项目、先进技术以及国家战略建设成果等。本届西洽会的参展商品质也有明显提升。章勇武表示,截至5月10日,已有来自36个国家或地区,以及国内26个省区市的824家企业报名来渝参展,市外展商占比超过50%。

其中,中石油、中石化、国家能源、中车、机电集团、庆铃等重磅央企国企齐聚,美国空气产品公司、法国苏伊士环境集团等世界500强企业将在大会上亮相;华为、比亚迪、抖音旗下飞书等全球极具人气的企业也将到场;除eBay、谷歌、阿里巴巴国际站外,还有中国制造网、拼多多跨境泰穆(TEMU)、虾皮、快手、爱乐购(Allegro,波兰跨境电商)、欧图(OTTO,德国跨境电商)等知名电商企业也会再次在西洽会上亮相。

搭建高标准投资贸易平台 西洽会不仅有“展”,更有各色会议、论坛、活动,旨在汇聚更多高端资源、搭建高规格的投资贸易平台。

比如,本届西洽会将首次举办全球采购对接会,定向邀请国内外采购商来渝开展采购对接活动;新增国际物流、节能环保产业馆,推动展会向市场化产业化转型;增加一般性展位,邀请境内外品牌商家为市民提供现场“体验式”消费场景,带动城市消费。

此外,本届西洽会上,作为主宾国的马来西亚,作为主宾省的四川、甘肃都将举行投资贸易系列活动。“整体来看,本届西洽会的‘展’和‘会’有很好的融合联动,经贸活动更加务实。”章勇武表示,大会期间将共计举办21场系列活动,充分打造高端投资贸易平台,探索更多合作领域,创造更多投资机会。

陆海新通道国际合作论坛 值得期待 作为本届西洽会的重磅活动,2023陆海新通道国际合作论坛将在开幕式上同步举行。“陆海新通道国际合作论坛是国家级、国际化、专业性区域合作论坛。”重庆市中新示范项目管理局副局长孙熙勇表示,本届论坛依旧以“国际陆海贸易新通道:绘就‘一带一路’工笔画”为主题,届时将汇聚国际政、商、学、研等各界领袖,共商共建共享发展通道,创畅通道、绿色通道。孙熙勇介绍,2023陆海新通道国际合作论坛的年度主题是“数字化引领陆海新通道发展”,围绕这一年度主题,目前重庆已邀请了包括老挝公共工程与交通运输部、马来西亚棕榈油总署、越南工贸部、新加坡叶水福集团、中国远洋海运集团有限公司、中国国际经济交流中心等参与通道建设的沿线政府部门、企业及知名专家学者发表主题演讲,通过紧扣陆海新通道发展新趋势和新变化,围绕陆海新通道热点问题,实现总结成果、交流思想、破解难题、研究举措、务实合作。